
V četertek, 24. februarija, je govoril zoper predlog Lienbacherjev poslanec 
dr. Sues, profesor na Dunaji. Govoril je mnogo a stvarnega je malo povedal; 
med drugim je rekel, da se keršanski nauk nikjer ni odpravil iz šol, kakor samo 
v Lucernskem kantonu v Švici. (Pred enim letom so keršanski nauk odpravili 
iz šol na Francoskem, v Belgiji se keršanski nauk ne prišteva šolskim predme
tom, duhovnom je le dovoljeno, da smejo zunaj šolskih ur otroke posebej pou

Iz deržavnega zbora. 



čevati v keršanskem nauku.) Vladi pa je očital, da baranta (die Regierung ver
schleisst), t. j . ona obeta in daje, a zopet prejema, ima tedaj v zalogi obete in 
darila. (Škoda, da pri nas od tega nič ne vemo.) Ploskanje na levici. 

25. februarija je govoril pervi poročevalec manjšine profesor Beer. Skušal 
je dokazovati, da poročila šolskih svetov govore za 81etno šolsko obiskovanje, da 
se je ljudstvo uže tega privadilo. (Kaj pa toliko kazen zastran šolskih zamud, 
ali se ljudstvo res tako rado in lahko ustavlja vladnim naredbam; šolski da
vek je izmed najtežjih davkov za kmetovalca in obertnika, ker ne tirja le de
narja, marveč tudi otroke odteguje delu, s katerim si imajo kruh služiti.) Tudi 
je v imenu svoje stranke izrekel, da ta predlog spreminja osnovne deržavne po
stave in da je za to treba dve tretjini glasov, in levica bode imela tako postavo, 
ako bi se sprejela z navadno večino za neveljavno . . . 

Poročevalec večine, poslanec Lienbacher, je dokazal, da puhlo je vse, kar 
je profesor Beer govoril, da so namreč ljudje zadovoljni z osemletno šolsko 
postavo; liberalni šolski sveti so istega mnenja, kakor liberalni poslanci v der
žavnem zboru in poročajo to, kar se rado sliši. — Poslancu, profesorju Suessu, 
je rekel, da je dokazal svojo gledališko zmožnost, on ga spoštuje kot učenjaka, 
a za resnega politikarja ga ne more imeti. Odgovarjaje dr. Promberju, ki je 
rekel, da je 81etno šolstvo najboljši pripomoček zoper pijančevanje in oderuštvo, 
rekel je, da imajo na Dunaji 81etno šolsko obiskovanje, ako gre pa človek ob 
nedeljah in praznikih iz mesta, lahko se prepriča, koliko moč razodeva močno 
novo vino (hochste Heurige). Te besede so zbudile silen hrup in vriš na levici 
in tudi na galeriji. Ko je Lienbacher končal svoj govor, potegnil se je poslanec 
"VViesenburg za dunajsko prebivalstvo in je imenoval L. ravnanje brezvestno. 
Predsednik pokara za ta izraz W. Sedaj se pa oglasi poslanec dr. Herbst, rekoč: 
Je li pa razžaljenje dunajskega prebivalstva parlamentarično? Vstal je vsled tega 
zopet hud vihar v zbornici, na levici so ceptali, na galeriji so jim pa ploskali, 
in ker je celo vsled obilnega prahu vstal krik, da na galeriji tabak kade ali 
da gori, moral je predsednik sejo pretergati. (Škandala so iskali, najdli so ga, 
razžaljeni so bili levičarji, ker so hotli biti razžaljeni.) Ko se je seja zopet 
pričela, rekel je Lienbacher, da on ni hotel razžaliti dunajskih prebivalcev, ampak 
le odgovoriti dr, Promberju, ki je oderuško postavo in pijančevanje pritaknil 
osemletnemu šolskemu obiskovanju. Pri glasovanji je padel nasvet manjšine, 
potem pa je desnica pri ustmenem glasovanji s 165 glasovi zoper 152 sklenila, 
da se na podlagi nasveta, ki ga je stavila večina šolskega odseka, prične po
sebna obravnava. 

Pri 1. paragrafu je v imenu Tirolcev baron Giovanelli naznanil, da so 
oni glasovali za ta predlog, da pa stoje na stališči, ki so ga v tej zadevi iz
razili v Tirolskem deželnem zboru, in da željno pričakujejo prilike, ko bode 
mogoče vso šolsko postavo premeniti in osnovati po vse drugih načelih. Bavno 
tako se je izrazil posl. Oelz v imenu Predarelčanov. Župnik Fiscber pa je na
svetoval, naj se pri besedah »Wiederholungs oder Portbildungsunterricht« besedica 
»oder« spremeni v besedico »und«. Pred glasovanjem se oglasi levičar dr. Šturm 
in vpraša predsednika, ali on misli, da je potrebno dveh tretjin glasov za sprejem 
te postave, ali pa zadostuje navadna večina? Predsednik je mirno odgovoril in 
temeljito dokazal, da ta predlog ne spreminja osnovnih postav, da se toraj more 
sprejeti z navadno večino glasov. Posl. Šturm ostaja pri svojem in nasvetuje 
ustmeno glasovanje, pri katerem je bil §. 1. sprejet s 160 gls. proti 148. §. 2. 
in vvod sta se sprejela brez ugovora. S tem je bilo doveršeno drugo branje 
te postave ob 4. uri popoludne 25. februarija. Ob 6. uri zvečer pa se je pričela 



nova seja, da so se mogli nekateri poslanci domu peljati. Na dnevni red je 
postavil predsednik predlog o podaljšanji obrokov za pritožbo o zemljiščih vceni
tvah in t r e t j e branje šolske postave, a pristavil je, da pride drug predmet 
najprej na versto. Poslancem se ni tako zelo mudilo v zbornico, a gospod 
predsednik ostane pri dnevnem redu in precej ob 6. uri prične zborovanje z 
glasovanjem o šolski postavi, ki je bila sprejeta tudi v tretjem branji s 113 gls. 
proti 79. — Postava o podaljšanji obrokov za pritožbo zoper zemljiščne vcenitve 
je bila podaljšana na tri mesce, do konca maja. — Predsednik je sejo sklenil. 
S tem je bila stvar v zbornici srečno doveršena; a dunajski študentje (večidel 
židje) so napravili posl. Lienbacherju mačjo godbo, in, s tem so prav jasno in 
določno pokazali, kako je Lienbacher prav imel, ko je rekel, da nova šolska 
postava, osemletno šolsko obiskovanje, samo na sebi ne stori še človeka boljšega 
in pametnejšega, dijaki namreč se dosti šolajo, a vedejo se bolj neolikano, kakor 
poulični pobalini. Stvar pride še v gosposko zbornico. 


